



农业银行宁波市分行：
推进数字人民币应用

加速融入更多场景

不久前，市民赵女士在农行办理业务时得知有机会赢取数字人民币红包，她立即按照指引领到了80元的数字人民币红包。这份意外的福利让赵女士很是惊喜。“听工作人员说菜场、水果店、奶吧、超市等好多地方都能用数字人民币红包，农行真的很贴心！”赵女士笑着说。

自今年4月数字人民币在宁波落地试点以来，经多方共同努力，我市数字人民币在应用、延伸等方面均取得了一定进展。而作为数字人民币指定试点运营机构之一，中国农业银行宁波市分行深刻认识到数字人民币应用场景建设的重要性，第一时间组建了包含30余名业务骨干的数字人民币工作团队，积极对接和参与全市各类创新应用场景项目。

截至9月底，农行宁波市分行数字人民币各项数据在同业领先，个人钱包达到56万户，同业第一；对公钱包达到3.1万户，同业第二；商户门店数2.2万户，同业第一。

记者 周雁 通讯员 陈芋荣 薛笑或

1 加快推进融入市民日常生活

数字人民币是什么？数字人民币怎么用？哪里可以用数字人民币消费红包？这是日常生活中市民关于数字人民币最关心的话题。在数字人民币试点推广过程中，农行宁波市分行通过多渠道多形式开展宣传推广，努力让市民看得懂、用得上。

农行宁波市分行在民生、教育、乡村等方面做了大量创新应用，聚焦交通出行、民生消费、教育场景等领域数字人民币应用推广，为市民优先搭建身边的衣食住行场景，让市民逐步熟悉和接受数字人民币。在轨道交通、公交、甬城泊车等交通出行场景，以及月湖菜市场、镇海南街菜市场等19个商品市场实现数字人民币应用；在浙大宁波理工学院、宁波工程学院等高校搭建了数字人民币生活应用场

景，还发放了宁波市首笔数字人民币高校助学金。不仅如此，还积极对接服务本地连锁品牌商户，与150家绿姿食品门店、122家家家乐超市连锁店、39家启真超市、80家M6生鲜超市门店、70家四明大药店门店完成收银系统对接，实现数字人民币钱包支付功能。

做好公众宣传，向全社会普及数字人民币知识。农行宁波市分行利用自身点多面广、客户众多的优势，通过媒体、营业网点、线上渠道和员工全方位宣传数字人民币基础知识。同时推出一系列优惠活动，先后开展“如此热爱宁波”“我教爸妈用数币”等数字人民币系列主题活动，每次发放20元-200元不等的数字人民币红包，引导市民体验数字人民币。

农行宁波市分行与浙大宁波理工学院落地浙江省首个数字人民币高校场景，目前校内超市、热水缴费、电费缴纳等均已支持使用数字人民币支付。

通讯员供图



农行宁波市分行与慈溪市政府共建浙江省首个数字人民币应用示范区。 通讯员供图

2 聚焦“三农”数币应用多点开花

数字人民币的应用不仅在城市多点开花，在乡村也一样绽放精彩。农行宁波市分行全力推进数字人民币在农村地区的应用，目前已在慈溪桥头镇、余姚梁弄镇等县乡村建设数字人民币示范区和应用场景。

“8月份我们在慈溪桥头镇示范区开展数字人民币集中推广月活动，前期聘请的9名数字人民币推广大使以及当地55名网格员发挥了很大的作用，通过他们的宣传，村镇居民对数字人民币的认知和接受程度快速提升。”农行宁波市分行网络金融部有关负责人介绍，自该行与慈溪市政府签订数字乡村暨数字人民币示范区建设战略合作协议，共同推进慈溪桥头镇数字人民币示范乡镇建设以来，已在全镇累计开立个人钱包12000余户，开立对公数字人民币钱包120户，建设

数字人民币应用场景40多个。

9月中旬，在余姚梁弄镇举行的一场“五彩梁弄”数字乡村——数币赋能启动仪式上，由农行与梁弄镇政府共同打造的数字乡村平台上线了数字人民币应用新功能。在这个平台上，农行进一步加快拓展数字人民币的创新应用，通过设点开展村民互联码认证、数币注册、红包发放、商圈体验等活动，加快推进“五彩梁弄”平台与百姓生活的深度融合。

农行宁波市分行还推进与奉化滕头村数字人民币业务合作，确定了村民补贴发放、养老、数字滕头等应用场景合作意向。同时，按照市政府《2022年宁波市数字人民币试点工作要点》和“三张清单”要求，做大数字人民币用户群体，做深数字人民币应用场景，做优数字人民币生态环境。

3 积极探索创新数币应用新场景

不久前，宁波报业传媒集团旗下“新闻+政务服务”平台——甬上APP接入数字人民币快付，这是省内首批政务类数字人民币钱包快付应用场景之一，也是农行积极创新数字人民币应用场景的战果。

据介绍，市民在数字人民币APP中进入钱包快付管理，开通甬上APP的钱包快付功能后，便可完成数币钱包与甬上APP的绑定。之后，市民无需跳转数字人民币APP，即可在甬上APP内便捷使用数字人民币进行支付。

这只是农行宁波市分行在创新数字人民币应用场景中的一个方面。据介绍，农行宁波市分行目前已将甬城泊车、甬派等应用程序子钱包业务报送数研所审批，未来将陆续上线。

另一项值得关注的创新是，根据数字人民币的可编程特性，农行宁波市分行正在参与数币的智能合约预付消费功能试点，推进解决预付式消费屡屡发生纠纷且维权困难的情

况。简单来说，用智能合约子钱包管理消费者的预付消费资金，由智能合约按照约定的条件进行资金划转，实现全流程的资金管控，使老百姓再也不用担心商家的信用风险。当前该行已经在教育培训、预付卡等领域开展试点应用。

此外，农行宁波市分行还实现了全体员工用数字人民币发放工资，为未来数字人民币在市民日常生活创设更多创新应用场景铺设了基础。

下一步，农行宁波市分行将继续在政府有关部门指导下，致力于为老百姓创造更加安全、便利、普惠的金融服务环境，进一步加大力度向所有客户宣传数字人民币知识，快速扩大数字人民币受理商户范围，不断创新数字人民币应用领域，持续提升数字人民币的普惠性和可得性，并通过形式多样的优惠活动让老百姓感受数字人民币的独特魅力，为服务甬城发展、惠及百姓民生注入更多农行力量。